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STEM-центр як складова освітнього 
середовища педагогічного університету

Наталія Пономарьова

S TEM-освіта виступає одним з осно-
вних чинників інноваційної діяль-
ності у сфері освіти, що відповідає 

сучасним запитам економіки та потребам 
суспільства [1]. Розроблення ефективних 
і привабливих методів впровадження 
навчальних програм з навчальними 
методиками природничо-математичної 
освіти (STEM-освіти)  — один із осно-
вних шляхів розвитку наукоємних та 
високотехнологічних галузей, спрямо-
вані на заохочення дітей та молоді до 
проведення досліджень та оволодіння 
науково-технічними, інженерними про-
фесіями [2]. Посилення ролі STEM-освіти 
визнано в усьому світі одним із ключових 
напрямів модернізації освітньої системи. 
Це є і складовою частиною державної 
політики в Україні, що спрямовується 
на підвищення конкурентоспроможності 
національної економіки та розвиток люд-
ського капіталу [1].

У 2023 році Харківський національний 
педагогічний університет імені Г.С. Ско-
вороди долучився до реалізації проєк-
ту «Організаційні та науково-методич-
ні умови створення STEM-центрів» на 
2022–2027 рр., затвердженого наказом 
Міністерства освіти і науки України від 
12 серпня 2022 р. № 741 [3].  

Від грудня 2023 року на базі регіональ-
ного центру змішаної освіти «Сковорода-
хаб», фізико-математичного факультету 
та факультету природничої, спеціальної і 
здоров’язбережувальної освіти було запо-
чатковано роботу STEM-центру, основни-
ми завданнями якого визначено:

yy підготовку майбутніх учителів до 
впровадження STEM-освіти;

yy підвищення кваліфікації науково-
педагогічних та педагогічних праців-
ників в напряму STEM-освіти;

yy розробку навчально-методично-
го забезпечення із впровадження 
STEM-освіти;

yy поширення і популяризацію STEM-
освіти [4].

Д о складу робочої групи STEM-
центру ХНПУ імені Г. С. Сковороди 
увійшли провідні науково-педаго-

гічні співробітники: Пономарьова Н .  О., 
декан фізико-математичного факульте-
ту, доктор педагогічних наук, професор 
(керівник робочої групи); Микитюк С. О., 
декан факультету природничої, спеціаль-
ної і здоров’язбережувальної освіти, док-
тор педагогічних наук, професор (заступ-
ник керівника робочої групи); Масич В. В., 
завідувач кафедри фізики і хімії, доктор 
педагогічних наук, професор; Жерновни-
кова О. А., завідувач кафедри математи-
ки, доктор педагогічних наук, професор; 
Олефіренко Н .  В., завідувач кафедри 
інформатики, доктор педагогічних наук, 
професор; Андрієвська  В.  М., професор 
кафедри інформатики, доктор педаго-
гічних наук, доцент; Боярська-Хомен-
ко А. В., професор кафедри освітології та 
інноваційної педагогіки, доктор педагогіч-
них наук, доцент; Чаплигіна А. Б., завід-
увач кафедри зоології, доктор біологічних 
наук, професор; Леонтьєв Д. В., завідувач 
кафедри ботаніки, доктор біологічних 
наук, професор; Комісова Т. Є., завідувач 
кафедри анатомії і фізіології людини імені 
професора Я. Р. Синельникова, кандидат 
біологічних наук, професор; Доценко С. О., 
завідувач кафедри технологій дистан-
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ційного навчання та цифрової дидактики 
в дошкільній освіті, доктор педагогічних 
наук, професор; Алієв Хан Магамед огли, 
завідувач лабораторії кафедри техноло-
гій дистанційного навчання та цифрової 
дидактики в дошкільній освіті, кандидат 
педагогічних наук;  Дідоренко Г. С., дирек-
тор Центру інформатизації освіти.

Н а базі STEM-центру було проведе-
но настановний вебінар для спів-
робітників університету «Абетка 

STEM-освіти» (29.03.2024 р.) — спікером 
вебінару виступила доцент А ндрієв-
ська В. М., модератором  — професор 
Пономарьова Н .О. Учасники вебінару 
познайомилися із концепцією STEM-
освіти, методичними особливостями її 
впровадження до практики роботи закла-
дів освіти, ресурсним та інформаційним 
забезпеченням. У доповіді було презенто-
вано досвід кафедри інформатики у під-
готовці майбутніх учителів до розробки 
та реалізації STEM-проєктів (див. рис.1). 

Особливу увагу на вебінарі було при-
ділено спрямованості STEM-освіти шко-
лярів на формування їх ключових ком-
петентностей, які виключно значущі на 
сучасному ринку праці, а також сприянню 
розвитку у дітей:

yy когнітивних навичок — пізнаваль-
них здібностей, що забезпечують можли-
вість оброблення інформації, формування 
уваги, пам’яті, аналітичного, критичного 
мислення і креативних якостей; 

yy навичок інтерпретації та аналізу 
даних; 

yy інженерного мислення  — вияв-
лення та розв’язання складних проблем 

на основі аналізу даних; пошук рішень, 
їх оцінювання та втілення найефектив-
нішого рішення за допомогою технічних 
засобів; 

yy науково-дослідницьких навичок; 
yy алгоритмічного мислення та циф-

рової грамотності;
yy креативних якостей та інновацій-

ності;
yy технологічних навичок;
yy навичок комунікації [2].

Спікером було обґрунтовано специ-
фіку STEM-освіти, яка полягає у тому, 
що вона дозволяє реалізувати міждисци-
плінарне навчання; полідисциплінарне 
вивчення проблемних ситуацій реального 
життя; посилення природничо-наукового 
компоненту змісту освіти з використан-
ням новітніх технологій; зміну традицій-
ної форми побудови уроку у сполученні 
із зміни традиційних ролей вчителя та 
учнів [5]. 

Напрями роботи STEM-центру були 
висвітлені у доповіді  «STEM-освіта як 
ресурс подолання освітніх втрат» (про-
фесор Пономарьова Н. О., доцент Андрі-
євська В. М.) на регіональному круглому 
столі у ХНПУ імені Г. С. Сковороди «Педа-
гогічна освіта: діалог про «сродну працю» 
між університетом і школою» (проведений 
17.04.2024 р. за підтримки Департаменту 
науки і освіти Харківської обласної вій-
ськової адміністрації та Департаменту 
освіти Харківської міської ради).  

Поширення і популяризація STEM-
освіти — значущій напрям  роботи STEM-
центру, над яким працюють колективи 
базових факультетів. 

Рис. 1. Вебінар «Абетка STEM-освіти» (29.03.2024 р.)
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Так, тематиці роботи центру була при-
свячена виставка-презентація «STEM-
освіта для всіх», яку на міському про-
світницькому заході, присвяченому Дню 
жінок та дівчат у науці (08.02.2024 р.) 
представляли у тому числі співробітники 
кафедри фізики і хімії  Малець Є. Б, Сер-
гєєв В. М., а також координатор з виховної 
роботи фізико-математичного факульте-
ту Гуліч О. О.

Значний інтерес та увагу гостей місь-
кого заходу «Університети Харкова: 
формула вибору» пригорнула виставка 
«Інтерактивні досліди зі STEM-освіти», 
яка відбулася 26.03.2024 р. у Метрошко-
лі — для гостей заходу було підготовлено 
декілька спеціально обладнаних локацій, 
де можна було взяти участь у демонстра-
ційних експериментах та міні-досліджен-
нях (див. рис. 2). 

До проведення виставки долучилися 
співробітники кафедр фізико-матема-

тичного факультету Пономарьова Н .  О., 
Жерновникова О. А., Штонда О. Г., Оле-
фіренко Н .  В., Гайдусь А .  Ю., Сидорен-
ко  О.  В., Винник  О.  Ф., Ільницька  О.  Г., 
Малець  Є.  Б., Боярська-Хоменко А .  В., 
Васильєва С. О., Друганова О. М., Кін О. М.,  
Гуліч О. О. Протягом дня роботи виставки 
її учасниками стали близько 100 учнів 
старших класів шкіл міста.

У 2023–2024 навчальному році кафе-
дри фізико-математичного факультету 
та факультету природничої, спеціальної 
і здоров’язбережувальної освіти запо-
чаткували проведення офлайн-занять 
зі школярами 7–11 класів за напрямом 
STEM-освіти, які продовжено і у поточ-
ному навчальному році.

Вже відбулося більше 25 різних видів 
занять зі школярам, участь в яких взяло 
близько 90 школярів, а також вчителі 
закладів освіти, батьки з м. Харкова та 
області. 

Рис. 2. Виставка «Інтерактивні досліди зі STEM-освіти» (26.03.2024 р.).

Рис. 3. Фрагменти занять в хімічній лабораторії в Сковорода-хаб (доцент Макєєв С. Ю.)
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Слід особливо відзначити високий 
науково-методичний рівень проведених  
занять. Передусім, їх тематика відпо-
відала програмі шкільних курсів з при-
родничої, технологічної, математичної та 
інформатичної освітніх галузей базової 
середньої та профільної освіти. Пропо-
зиції занять розміщуються на офіцій-
ному сайті Сковорода-хаб у відкритому 
доступі [6].

Практико-зорієнтований зміст занять 
реалізовувався завдяки застосуван-
ню сучасних інтерактивних методик 
роботи зі школярами, організацію  їх 
дослідницької діяльності. Проведення 
занять забезпечують провідні виклада-
чі-методисти  — доцент Сидоренко  О.В, 
старший викладач Винник  О.Ф., доцент 
Макєєв  С.Ю., професор Малець  Є.Б., 
доцент Сергєєв  В.  М., старший викла-
дач Юрченко  О.  В., доцент Ликова  І.  О., 

доцент Журавльова І. М., старший викла-
дач Коваленко  Л.  П., старший викладач 
Волкова  Р.  Є., доцент Мамонтенко А .  Є., 
старший викладач Потапенко Г. С., доцент 
Мухіна О. Ю. та інші. Навчально-допоміж-
ний персонал кафедр працює над ство-
ренням належних умов для організації 
занять  — О.  Г.  Івницька, Н.  Л. К ірєєва, 
В. І. Гриценко та інші.

Для організації занять в укритті 
Сковорода-хаб ХНПУ імені Г.  С.  Сково-
роди було облаштовано спеціалізовані 
аудиторії, де створено належні умови для 
проведення лабораторних робіт з фізики, 
хімії, біології, інформатики тощо та які 
відповідають діючим безпековим умовам.

Теоретичні і методичні засади впрова-
дження STEM-освіти входять до змісту 
підготовки майбутніх учителів природ-
нично-математичних та інформатичних 
дисциплін у ХНПУ імені Г.  С.  Сковоро-

Рис. 4. Фрагменти занять в фізичній лабораторії в Сковорода-хаб   
(старший викладач Юрченко О. В.)

Рис. 5. Фрагменти занять в біологічній лабораторії в Сковорода-хаб (доцент Ликова І. О.)
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ди  — у рамках обов’язкових дисциплін 
професійного спрямування, у циклах 
спеціально розроблених дисциплін віль-
ного вибору (як от «STEM-освіта у ракурсі 
інформатики та математики», «STEM-
технології в освіті» та інші), а також пред-
ставлені у тематиці всіх видів студент-
ської наукової роботи.

Для підтримки науково-дослідної 
роботи здобувачів вищої педагогічної 
освіти в напрямку STEM-освіти у 2024 р. 
було запроваджено відповідний напрям 
роботи на VI Міжнародній науково-прак-
тичній конференції «Інноваційні педаго-
гічні технології в цифровій школі», яка 
пройшла на базі кафедри інформатики 
15–16 травня 2024 р. [7].

П ід час роботи секції «STEM-освіта: 
від теорії до практики»  (модера-
тор та науковий керівник доцент 

Андрієвська  В.  М.) було заслухано та 
обговорено доповіді з актуальних питань 
STEM-освіти, а також презентовано 
STEM-проєкти здобувачів освіти фізи-
ком-математичного факультету, вико-
нані за науковим керівництвом доцента 
Андрієвської  В.  М. та викладача Шаку-
рова  Є.  О. Серед розглянутих проєктів 
особливий інтерес учасників конференції 
викликали «Геометрія життя» (Анісінко-
ва Н .  П.), «Українська кулінарна тради-
ція» (Бондаренко Д. В.), «Альтернативне 
джерело енергії» (Варга Д. В.), «Безпека 
і здоров’я людини у сучасному світі» 
(Дяченко  М.  В.), «Розумний сон» (Кло-
кова К .  В.), «Інвестиції: світ фінансових 
можливостей» (Котенко І.Д.), «Робот-охо-
ронець» (Криворучко Є. В.), «Наука сну» 

(Сергєєва Д. О.), «Атомна енергетика: "За" 
чи "Проти"» (Слинченко В. І.) та інші [7].  

У ракурсі роботи STEM-центру запро-
ваджено низку гостьових лекцій, до про-
ведення яких долучаються, у тому числі, 
докторанти університету.

Так, наприклад, 03 жовтня 2024 р. для 
викладачів, учителів та здобувачів освіти 
кафедрою математики було організовано 
проведення гостьової лекції кандидата 
біологічних наук, доцента, докторанта 
кафедри освітології та інноваційної педа-
гогіки Батюк  Л.  В. «Сучасні технології в 
освіті: STEАM-освіта». На лекції було 
висвітлено ідею та розкрито ключові 
аспекти STEАM-освіти як міждисци-
плінарного підходу до навчання, який 
поєднує природничі науки, технології, 
інженерію, мистецтво та математику в 
інтегровану методику викладання. Метою 
STEАM-освіти є розвиток у здобувачів 
навичок критичного мислення, креа-
тивності, співпраці та комунікації, які є 
ключовими компетенціями для успішної 
реалізації в умовах швидкоплинного тех-
нологічного світу.

Для залучення аудиторії учасників 
проєктів колектив ХНПУ імені Г. С. Ско-
вороди постійно оновлює та активно 
поширює анонси та інформацію про захо-
ди STEM-центру на веб-сайтах універ-
ситету, кафедр та інших підрозділів 
(http://hnpu.edu.ua/uk, https://sites.google.
com/hnpu.edu.ua/khnpu-eduhub/authuser=0), 
а також та на їх офіційних сторінках в 
соціальних мережах.

Таким чином, STEM-центр ХНПУ іме-
ні Г.С. Сковороди забезпечує координацію 

Рис. 6. Виступи-презентації STEM-проєктів студентів  (16.05.2024 р.).
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теоретичної та практичної підготовки 
здобувачів вищої педагогічної освіти 
до реалізації STEM-освіти у професій-
ній педагогічній діяльності; проведення 
занять із підвищення кваліфікації науко-
во-педагогічних та педагогічних праців-
ників з проблем впровадження STEM-
освіти; проведення занять для школярів зі 
STEM-освіти; організацію та проведення 
заходів із популяризації STEM-освіти 
(розробка та поширення інтернет-кон-
тенту, проведення конференцій тощо); 
розробку та апробацію науково-методич-
ного забезпечення напрямів реалізації 
STEM-освіти.

В ідгуки учасників заходів STEM-
центру засвідчують високий інтерес 
до проєкту та його особливу значу-

щість для освітньої спільноти Харківського 
регіону — в складних умовах сьогодення 
робота STEM-центру дозволяє забезпе-
чити право на освіту в умовах війни, ство-
рює умови для компенсації освітніх втрат, 
утворює простір соціалізації та психолого-
педагогічної підтримки. Завдяки потужній 
науково-методичній базі STEM-центр є 
складовою унікального освітнього середо-
вища педагогічного університету —  одного 
з рушіїв освітнього, наукового й інновацій-
ного розвитку регіону та країни в цілому. 
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